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CHE, DALL'AUTOMATICA , SAPPIAMO AVERE FUNZIONE DI
TRASFERIMENTO:

A MA IN ELETTRONICA NONLAUSEREMO, PERCHE

ITAB EDIFFICILE SUDDIVIDERBILBLOCCODIANDATA
E DIRITORIO

CI BASIAMO SU UN PRINCIPIO FORTE : UN SISTEMA

RETRO AZIONATO FUNZIONABENE QUANA O ILGLOOP
GRANDE (AB GRANDE
Ma Si AB GRANDE
,AB E = Ges

ASEAB PICCOLO("GOOP BRUTTOY /FAB-> A = GOPEN
CHE NON E BADALE
DA CALCOLARE

NEL MEZZO, ABBIAMO IL GLOOP

Gloop = - AB

E POSSIAMO RISCRIVERE GOPEED COME-GID GLOOP

1) (EGLoop)

2) Ad



CALCOLIAMO GID :

2) CHIEDIAMOCI SUBITO : ILCIRCUITO E RETROAZIONATO?.
Si , L'USCITA INFLUENZA L'INGRESSO

2) RETRO AZIONATONEGATIVAMENTE?
OVVERO, SE 10 DO UNA VARIAZIONE (AD ESEMPIO AL NODO

H , il CIRCUITO REA GISCE AMPLIFICANDO QUESTA
VARIAZIONE ? OVVERO, SEALZO IL NODO + (AUMENTA
E DIFFERENZIALE ,VARIABILE DI COMANDO) E IL SISTEMA
AUMENTA IL NODO- ,STESSA COSA SEABBASSO
IL SISTEMA CIOE CERCA DI RIDURRE E

ORA
, VOGLIAMO CALCOLARE GIA , INTEESO

TRA USCITA

Iin (sar qui) ChRicordiamo Si ottiedis

QUANDO GOOP -> 0

↑EL NOSTRO CIRCUITO POSSIAMO INFLUIRE

SIGNIFICATIVAMENTE SU GLOOP SOLO AUMENTANDO IL
GUADAGNO DELL'OPERAZIONALE (ABBIAMO SOLO RESISTENETE)
SIDICT "IDEALE

,
ONUTERO AGUADAGNO INFINITO (MOLTO ALTO)

ATTENZIONE : AdE RISPETTO A ELLAVARIABILE DI

COMANDO) , NON C'ENTRA +O -

NOTA : E .Ad# &

·DO DARE UN VALORE DIVERSO DA IN FINITO
NOTACHE L'UNICO MODO DI AVERE#N E E=O

ALTROERRORE TIPICO : AL NODO-NONHOMASSA,MA

VIRTUALE ! OVVERO NON HOMASSA, MA SOLAMENTES

LAMEDESIMA TENSIONE !



O

of

NON GUARDIAMO ALTIPO DI CONFIGURAZIONE,CALCOLIAMO

DA CAPO

Fe COLLEGATA TRA MASSAEMASSA E NON CIRCOLA

CORRENTE IN F2 = LACORRENTEDI IIM NA TUTTA IN R3
->

--
->UR=in'EsVRz

-> O

of

CONOSCOIL PUNTO DI PARTENZA
,
CHE EE MASSA

=>Vollt = O-Ein'Ry

=> Gip=ot=
ElL Gloop ?
NON CALCOLARLO COMESEIL CIRCUITO FOSSE

RETROAZIONATO ! STOTAGUANDO E APREENDO L'ANELLO
,

QUINDI UTFV ADESSO
TAGLITEREMO SEMPRESULLA PONTADELL'OPERAZIONALE,
CHE E UN PUNTO A BASSISSIMA IMPEDENZA



D
/TAGLIAMO L'HOLA

-FLOTTANTE Of VIEST HOOPE PARLAMO

L DA UNA PARTE PER

· Els ? CAPIRE COSA ESCHE

DALL'ALTRA)

SPEGNIAMO TUTTI I GENERATORI (CORRENTES DIVENTA
APTERTO)
VEDIAMO COSA TORNA INDIETRO :

Fz
I VITEST

Ry+Es

COME FACCIO A "USCIRIE"? STOENTRADO SUL NODO
- EDI MEZZO HO SOLO L'Ad DELL'OPAMP

=> Gloop
Vollt
= R - Ach---

UTEST

CHE E LO STESSO VISTO ATTORIA PER LA CONFIGURAZ.
INVERTENTE/NON INVERTENTE

2)

El



1) ERETROAZIONATO? Si
2) NEGATIVAMENTIE ?, si
PONGOE = O

->

Ed-O
E (

PARTIRE DA NON NON CONVIENE
,
MADAVIM SI

NOTOQUINDI F2//Fs

VA=VinI
R1+FellFs

Ein V NON MISTERVE
F1 I

MACONOSCENDO VA
,
CONOSCOLA CORRENTE SU E E QUINDI

Fu (L'OPERAZIONALE HA ALTISSIMA IMPTEDTENZAENO

PREENDE CORRENTEE)
=> Volt =Or-I - Ra =-Raou)
=>Volt=- E

· VirI

Es FIRE+RA

=> Gid= -An.RIFA
Gloopi



A

TUTEST
π

E] -
· El OUT

PARTITORE : UTEST "VEDE" :

=> Gloop = -Ad .ARR2tRsI
DEVESEMPRE VENIRE NEGATIVO,ESSENDO REETROAZIONATO

↓EGATIVAMENTEE,ALTRIMENTITRA RETROAZIONATO POSITIVAMENTE

3) œ

!

T

E RETROAZIONATO , NEGATIVAMENTE

E =0 , MA DA NESSUNA DELLE DUE PART HO MASSA : No

CI DISPERIAMO , VEDIAMO !

ATTENZIONE : DIRTECHERA EUNCIRCUITO APERTO E SBAGLIATO

IN UN CIRCUITO APERTO NON CIRCOLA CORRENTES
,
MACIE NON



VOOLDIRE CHEE UNA RESISTENZA CON AL CARIO LO
SIA :E UN BIPOLO IN CUI NON CIRCOLA CORRENTE

=>IIM CADTETO THA IN Fz

=> VT = Fin Rz

EUT =V

DADOVE VITENE LAI SU RE ? DEVEVENIRE DALLA
RESISTENZAPERCHE L'OpaMP HA i = 0 SU- , MA

ESSENDO O ANCHELA CADUTA SU RE EO
=> VT= V=Ein Rz = Volt

=> G = Fz

PIER DOMANDA :

- =1->
-> Gid (GROOPMOLTO GRANDE)

*Gloop
1+ AB ↳ A -> Gopen (Gloop PICCOLO)

MAIL Gloop VARIA IN BASTALE FREQUENZE

[A BASSEFREQUENZE GRANDE, ADALTE DICCOLISSIME

-Un
d I leTUR -

·
Glook =- EAd

=> URD =Vest.d => E = - VRD



=> Gloop = -Ad - RATE
4)

RETROAZIONATO NEGATIVAMENTE? Si , PER Tutt
GHAMPLIFICATORI

SU CASCUN OPERAZIONAL
,
V= V

- (E =0
Vom=

VCM

Vor

+=0 4E o
VoM O
-> DIPENDERÀ DALLERESISTENZE,MAVar

Var=
ALMOMENTO NON LA CONOSCO

su Ro Ho AV= 0 /VcM A Entramb ICAPI) I = 0
MA QUESTA I NON PUÒ VENIRE DALL'OPAMP /ALTA IMPEDENZA



QUINDIVIENE DA RA E TORNA SU RA
MA O, QUINDIANCHE SU FI HO AV = O
POSSO DUNQUE STUDIARE SOLO IL TERZO OPAMP PERCHE

AVENDO DALL'ALTRO LATO LA PUNTA DI DUE OPAMP
E COME FOSSERO DUT GEN . DI TENSIONE

POSSO USARE IL PSEESSENDO
Va TOTTO LINEARE :

Ne SI RIPARTISCETRA EzED Fz

Ve
Vz Ez+Fz

HO POSTO VA A MASSA (SPENTO)
& NOTO CHESiTRATTA DEL A

CONF. NON INVERTENTE DI COL

NOTA CHE COMUNQUE ANCHE CONOSCO IL GUADAGNO :

SENZA RICONOSCERE IL TIPO

D) CONF. POTEVO CALCOLARE Vers(ATe
COME PRIMA

ORA SPENGO V2 E ACCENDO VI

Ve A MASSA QUINDI SOLLE RESISTENZE Ho AV = O

=> ANCH'ESSO MASSA

=> HO LA CONF . INVERTENTE :

- Va.
F2

= Volt =Ver - Va.
e

-(res e >Volt=3( = 0-
G =VoltVz-VI



-2)- -E=0 FrD=
CC CHE PUGANDARE E VENIRE

SOLO DALLE RESISTENZE,
UD I
.

↓ usEr COMEPRIMA
-T

=> VRy = IrD Fa
↳ (E=8
=

PRIMA AVEVOCAPITO CHE FACENDO VE-VE POSSO

ARRIVARE ALL'USCITA : MA QUINDI

- -
- T=0

I
.

-V1

va vix
->

Vz

↳ (E=8
=

CERCO VX :

-

(n vievx = UX = ZVR1+ Un

->

Vis

Evol= Gux=(2. Fa+VD) =Va (2+
PERESERCIZIO, RIFARE PUNTO 1) NOTANDO CHE VEVFetts
EDE UGNALE AUT, QUINDI CONOSCO LA CADUTA SURE
SODRA (V2- ,Ma QUINDI Anche La CORRENTE Che
CIRCOLA ANCHE IN F3


